



海军989编队抵达马来西亚进行友好访问



本报马来西亚巴生港11月29日电 白鸽、特约记者张佳豪报道：正在执行远海综合实习任务的中国海军989编队29日抵达马来西亚巴生港，开始对马来西亚进行为期4天的友好访问。

当地时间10时许，中国海军长白山舰、郑和舰和“向前进1号”船缓缓驶入巴生港码头。中国驻马来西亚大使馆工作人员、留学生代表、华侨华人代表以及马来西亚皇家海军官兵等200余人到码头迎接。来自海军工程大学和海军航空大学的学员在甲板分区列队，向欢迎人群致意。

本次访问是长白山舰和“向前进1号”船首访马来西亚，郑和舰第3次访

问马来西亚。访问期间，长白山舰和郑和舰将举行舰艇开放活动，编队官兵将赴马来西亚国家水文中心参观，与马来西亚皇家海军青年官兵开展交流活动。

上图：11月29日，在马来西亚巴生港，学员在甲板分区列队，向欢迎人群挥手致意。 王磊摄

聚焦数字技术变革 推动军事教育发展

——未来·海军国际院校教育论坛综述

■ 郑洪胜 本报记者 王梦杰

11月26日，未来·海军国际院校教育论坛在武汉落下帷幕。论坛期间，来自喀麦隆、俄罗斯、伊朗、古巴、意大利、英国等十余个国家海军院校代表、专家学者齐聚海军工程大学，以“数字变革推动海军院校教育创新发展”为主题，围绕智能化时代海军院校建设、学员综合素质培养等进行研讨交流，为推动海军军事教育创新发展集思聚智、扩大共识。

当前，人工智能、大数据、云计算等数字技术，正深刻影响着军事革命的发展方向，成为塑造未来战争不容忽视的因素。与会代表普遍认为，本届论坛为准确把握数字变革与海军院校教育的关系，提供了重要思路与实践路径。

海军工程大学校长彭涛指出，数字技术正以前所未有的速度、深度和广度融入军事教育，全面重塑人才培养理念、教学模式和育人生态。面对这一历史性变革，海军院校应坚持系统谋划、协同推进，聚焦顶层设计、教育改革、平台支撑等，着力构建贯通全

链条、融合多要素的一体化智慧教育新生态。

巴基斯坦海军学院院长齐亚认为，目前战场制胜正在从信息优势向决策优势转变，传统的军事教育与数智技术驱动的竞争之间出现明显脱节。海军院校必须对教学训练进行根本性革新，设置人工智能、数据科学和网络战等课程，培养新型军事人才。

喀麦隆海军陆战队初高级训练中心主任农翁认为，院校必须重新思考海军人员如何适应日益复杂的海上环境，加速构建智能、创新且适应性强的海军教育体系。海军士官学校副校长刁仁华表示，要以提升学员自主学习能力、复杂问题解决能力和创新能力为目标，深度开展教学改革，培养适应智能化需求的高素质人才。

长期以来，各国基于不同文化传统、地域特征、国情军情，形成了各具特色的海军教育理论、探索与实践。如今，数字技术的快速发展，为海军院校建设带来了新的机遇和挑战。如何加强新形势下海军院校建设？与会代表提出了不同见解和方案。

俄罗斯海军人事部少将萨伊托夫认为，院校的职责是构建海军传统与新技术和谐共存的教育体系，培养兼具创新能力与批判性思维的新型人才。

海军指挥学院副教授周涤波指出，海军院校应聚焦教学过程的精准

(本报武汉11月27日电)

战火未熄 阴影仍在

黎以停火一周年

公开表示，为结束以色列对黎南部的占领，黎方做好了与以方谈判准备，但以方继续用袭击回应谈判，缺乏和谈诚意。11月3日，奥恩再次呼吁与以色列进行外交谈判。11月6日，黎巴嫩真主党发表公开信，劝诫奥恩等黎政要不要“陷入以色列谈判的陷阱”，称此类对话对黎主权构成“生存威胁”。

26岁的哈桑·达乌德告诉记者，停火协议“像一把破伞”，在缺乏国际社会监督与约束的情况下几乎起不到任何实际作用，“任何小摩擦都可能迅速点燃边境局势”。

黎巴嫩政治分析人士尼达勒·伊萨表示，以军频繁对黎巴嫩发动打击，局势远谈不上稳定。多国正在尝试通过外交努力防止以色列升级军事行动，但以色列态度强硬。”

黎以停火协议签署一周年以来，持续的军事行动和不断升温的紧张态势让停火更像一段短暂喘息。对于在废墟与恐惧中度日的黎巴嫩平民而言，他们期待的并非一纸协议，而是真正能够恢复正常生活。

然而据黎军情报部门消息，以军在黎南部边境占据约11.39平方千米的土地，且占据五处关键制高点，这导致黎军仍难以完成沿黎以临时边界“蓝线”的全面部署。

(新华社贝鲁特11月27日电 记者曹昌浩、申峰)

10月底，黎巴嫩总统约瑟夫·奥恩

日方含糊其词无法蒙混过关

■ 从 戎

国际观察 中国新闻名专栏

连日来，针对日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方连续严正表态、严词警告，日本国内和国际社会有识之士纷纷提出告诫和批评。在各方压力之下，日方虽然口头上表示“立场未变”，却对具体内容语焉不详；虽然摆出“愿意对话”“试图沟通”的姿态，却绝口不提收回错误言论。在事实真相与国际正义面前，这种试图含糊其词蒙混过关的伎俩显得尤为拙劣，只会使日本当局越线挑衅、挑拨战后国际秩序、复活军国主义的野心暴露无遗，只会遭到中国和国际社会的坚决阻击。

轻描淡写所谓涉台“立场未变”“不再提及”行不通。“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，《中日联合声明》“是两国间和平友好关系的基础，联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”，日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场，重申中国只有一个……日本政府在中日四个政治文件中就台湾问题作出的郑重承诺，具有国际法效力，没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政，都必须坚持和恪守。然而，高市台上不久，就狂妄叫嚣可能武力介入台海局势，公然侵害中国核心利益、严重伤害

中国人民感情。如果日方在台湾问题上的立场没有改变，就应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”，坦坦荡荡公开承认台湾问题纯属中国内政，而不是像现在这样轻描淡写一笔带过，只提概念回避实质，妄图蒙混过关，或者以一句轻飘飘的“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论。这种掩耳盗铃、自说自话的做法，中方绝不接受。日方如果真心想发展中日战略互惠关系，构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，就应该恪守中日四个政治文件所作的政治承诺，立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上，而不是倒打一耙要求中方“保持克制”，给中方正当反制贴上“反应过度”标签。

拿“存亡危机”当借口重走军国主义老路行不通。历史告诉人们，日本发动侵略战争，往往始于对“危机”的刻意制造和对“生存空间”的无限夸大。无论是1931年发动九一八事变，还是1941年偷袭珍珠港，日本军国主义一再将侵略包装成“打破绝境”，狂妄地单方面定性“存亡危机事态”，试图将日本的安全防卫边界强行划到他国领土。如今，高市如法炮制，将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩，本质上也是一场有预谋的“为了修宪而制造危机的政治纵火”，是在推动“预言的自我实现”。需要指出的是，台湾是中国的神圣领土，如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外来干涉。如日方胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权，坚定捍卫国家主权和领土完整。日本方面应该牢记：台湾是否有事，根本不是日本的事。借台湾生事，只会给日本找事！

借“国际责任”开历史倒车践踏战后国际秩序行不通。《波茨坦公告》明确规定日本“完全解除武装”，不再维持“使其重新武装作战之工业”。日本在其“和平宪法”中承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”。《波茨坦公告》以及“和平宪法”是战后日本重获国际社会接纳的前提，构成当代国际秩序的一部分，其有关规定是日本承担的国际法义务。然而，日本却打着“积极和平主义”的旗号，以维护地区和平、承担国际责任为借口，逐步架空“和平宪法”，突破“专守防卫”原则，加速扩军备战，严重破坏战后国际秩序，给亚太地区和平安宁带来重大挑战。中方绝不允许日本右翼势力开历史倒车，绝不允许外部势力染指中国台湾地区，国际社会也绝不允许日本军国主义死灰复燃。

人无信无以立身，国无信无以立世。作为二战战败国，日本理应深刻反思侵略历史，严格遵守相关国际法和“和平宪法”的规定，坚持永不再战，而不是背弃和平发展承诺，逆历史潮流而动，寻找各种理由妄图重走军国主义老路。那种将别国领土视为本国“生存条件”的荒谬逻辑和行径，中国人民不答应，中国军队不答应，全世界爱好和平的人们不答应，最终只会落个可耻的失败下场。

“明谕琉球国王敕”在大连展出

揭示琉球曾是中国藩属重要史实

新华社大连11月29日电 (记者蔡拥军、张博群)大连旅顺博物馆近日再次展出的“明谕琉球国王敕”引起各方关注。长期从事相关研究的旅顺博物馆原副馆长韩行方认为，这道敕谕揭示了琉球曾是中国藩属的重要史实，也为研究琉球历史和日本对其侵略史提供了重要印证。

这次展出的“明谕琉球国王敕”系仿制品，原件存放于旅顺博物馆库房。敕谕落款为明崇祯二年(公元1629年)，为黄色纸本，四周有金色云龙花纹，钤有“广运之宝”朱文方印，行文采用工整的楷书。

敕谕内容为：“皇帝敕谕琉球国王世子尚丰，得奏，尔父王尚宁，于泰昌元年九月十九日薨逝，尔为世子理宜承袭，特遣户科右给事中杜三策、行人

司司正杨抡，封尔为琉球国中山王，嗣理国政，并赐尔及妃冠服彩币等物。念尔父绍膺国统，作镇海邦，率职输诚，慎终如始，中遭邻侮，旋致堵安，克绥捷封，迄于没世。尔以元胤，国人归心，嗣服之初，倍宜警惕。其尚祗候侯位，恪守王章，提身以率励臣民，饬政而辑宁邦域，绸缪牖户，保固藩篱，庶无忝尔前人。用副予之显命，钦哉，故谕。颁赐……”其后，敕谕详细开列了所赐物品及数量。

韩行方曾详细研究这一文物，在其《明崇祯朝册封琉球始末考辨》一文中指出，敕谕中提到的“中遭邻侮”，指明万历四十年(公元1612年)日本出兵三千入侵琉球，尚宁王被俘一事。此事在《明史》中也有记载：“琉球外御强邻，内修贡不绝。四十



11月28日，在辽宁大连旅顺博物馆，媒体工作者拍摄展出的“明谕琉球国王敕”(仿制品)。

新华社记者李钢摄

国际短波

以色列在加沙地带军事行动已致超7万人死亡

据新华社加沙11月29日电 (记者黄泽民、赵伟宏)巴勒斯坦加沙地带卫生部门29日发表声明说，2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成7.01万人死亡、超过17万人受伤。自加沙停火第一阶段协议10月生效以来，以军袭击已造成354人死亡、906人受伤。

此外，加沙地带安全部门消息人士29日告诉新华社记者，以军对加沙地带多处的袭击强度自28日晚起有所加大，加沙城多个社区遭到轰炸和炮击。

乌克兰代表团赴美进行新一轮谈判

据新华社基辅11月29日电 (记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基29日在社交媒体发文说，乌克兰谈判代表团团长乌梅罗夫已率团启程前往美国，与美方进行新一轮谈判。

泽连斯基说，此次赴美谈判目标明确，即“迅速及有意义地”筹备制定结束战争的举措，乌方将继续努力与美方建设性地开展工作，“期待双方在日内瓦的谈判成果能在美国最终敲定”。谈判将于30日进行。

法国将调配3亿欧元资助15个战略研究项目

据新华社巴黎11月28日电 (记者罗毓)法国高等教育、科研和空间事务部28日宣布，将调配3亿欧元用于资助15个全新战略研究项目，旨在围绕21世纪的关键领域增强法国的科学和技术实力。

该部门当天发布公报说，这15个战略研究项目涉及健康、农业生态转型、低碳能源、人工智能等多个领域，具体项目包括借助人工智能(AI)等工具早期识别神经退行性疾病、发展混合可持续燃料、创建国家设计中心以重振先进半导体领域，从而摆脱对英伟达等国际企业的技术依赖等。